

Előfizetési feltételek

helyben házhoz hordva vagy vidékre postán küldve:

Egész évre 12 kor.
Fél évre 6 kor.
Negyedévre 3 kor.

Hirdetések díja:

□ centiméterenként 6 fill. Kereskedők és gyárosok külön árkedezményben részesülnek.

KÖZÉRDEK

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI LAP.

Nyilt tér sora 40 fillér.

AZ ALSÓFEHÉRVÁRMEGYEI GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Szerkesztőség

és kiadóhivatal:

Nagyenyedi
Könyvnyomda és Papír-
árugyár részvénytársaság
Főter 38. szám alatt.

hova egy a lap szellemi részét illető közlemények, mint az előfizetések és hirdetések bérmentesen küldendők

Kéziratok nem adatnak vissza.

Megjelenik hetenkint kétszer: csütörtökön és vasárnap.

Közgazdasági helyzet.

(T. B.) Nem állítjuk, kivált ha a múlt századok közgazdasági viszonyaival teszünk összehasonlítást, hogy földbirtokos osztályunk s a kis földesgazdák helyzete kétségbeejtő volna, de hogy nagyon sok aggodalomra ad okot, azt senki sem fogja tagadni. A bankok, földhitelintézetek, takarékpénztárak évről évre pontos kimutatást adnak mérlegeikben vagyoni helyzetükről s a mérlegekből azt látjuk, hogy a „betáblázott kölcsönök“ rovatáról évről évre jelentősen emelkedik. És amíg eddig e pénzügyintézetek az adó és a tiszta jövedelem alapján kiszámított becsértéknek felére adtak kölcsön, most a helyi érték kipuhatólása után sokszor háromnegyed értékre is szívesen adnak pénzt. Mindezek végeredményét az adóssági perek emelkedéséből s ezek természetes következményeül az árverési hirdetmények tömegéből tanulmányozhatjuk legjobban.

Mi lesz ebből, ha így foly tovább is? — kérdezzük egymástól. Nézzük csak kissé a helyzetet. Régebben több kisbirtokos volt a községben; most rendszeresen egy, ritkán kettő-három. Régebben sok jó négymarhas, szekeres gazda volt minden faluban; most bizony könnyen reá lehet mutatni az ilyen paradés gazdára. Lassanként néhány szorgalmasabb és szerencsésebb kézbe kerül a falusi kisbirtok; a volt kiscgazdák nagyobb része pedig napszámos, felebe dolgozó lesz, vagy elmennek a városokba, ahol nagyobb szükség van favágóra, cselédre, napszámosra, erdő- és határpásztorra, gyári munkásra stb. És még jó, ha itt marad a szegény ember, de ime azt olvassuk, hogy csupán ez év július havában 5811 utlevelet vitottak külföldre s ebből 1439 Amerikába szökött, már pedig tudjuk, hogy ezek tulajdonképpen nagyobb része végleg elveszett hazánkra nézve.

És ha már nem találjuk egészségesnek közgazdasági helyzetünknek mostani átalakulási processusát, önkéntelenül is felmerül az a kérdés, hogy valami módon segíteni is kellene ezen. Az állam, különösen az utóbbi években, valóban sokat tesz a bajok enyhítésére, a társadalom már kevesebbet, a 245 gazdasági egyesület és gazdakör az ő 70.168 tagjával bizony nem sokat. De nem is olyan természetű már a régi baj, hogy pd. telepítéssel, olcsó kölcsönrel, gazdasági gépek, vető-

magvak, olcsó tenyészállatok, gyümölcsajtványok kiosztásával, vagy a szakoktatás fejlesztésével gyorsan lehessen orvosolni. Nemcsak termelni, hanem a termékeknek piacot mutatni, értékesíteni is kell, mivel különben az állam, az egyház, a község iránti tartozások s a különböző szükségletek fedezésére honnan és hogyan teremtsünk elő pénzt? És aztán, ha a pénz megvan; vajjon minden ember okosan, czélszerűen, takarékosan tud és akar-e azzal bánni? Vajjon a nagy-zolás, urhatnáság, fényűzés, a hiába való oktalan pazarlás, a felesleges apró-cseprő vásárolgatások, a szegényebb néposztály páliukaszvendélye nem-e szintén oly nagy baj, melyen már az állam csak igen keveset tud segíteni, ellenben annál többet a társadalom s azzal karöltve az egyházak?

A takarékszóvetkezettek, melyek olcsó kölcsönt adnak és takarékosra buzdítanak, — a fogyasztási szóvetkezettek, melyek jó minőségű dolgokat jutányos áron adnak tagjaiknak, — gabona- és más termény-raktárak előlegezési pénztárral egybekötve szintén üdvös hatásuk ott, ahol akad tiz-husz ügybuzgó, értelmes egyén, ki a jó példát felkarolni és életbe léptetni tudja. De amíg irigykedve olvassuk, hogy a szóvetkezeti eszme mily óriási eredményeket ért el külföldön és hazánk néhány községében, addig fájdalommal kell szemlélőnünk, hogy társadalmunk, mostanában legalább, nem törekszik hasonló munkásságra, vagy jobban mondva, ha a sok vele járó bajt tekintjük: küzdelemre.

Már pedig, ha a társadalom meg akarja óvni magát a felforgató, veszedelmes áramlatoktól, siessen tanulmányozni a bajok okát, s ha megtalálta: akkor igyekezze első sorban maga orvosolni mert ahol az állam jóakaratu támogatására oly nagy mértékben lehet számítani, mint nálunk, bizony vétkes mulasztás elhagynunk, hogy a saját létünket fenyegető veszélyek és az ennek legnagyobb termő talaját képező pauperismus és proletárság mind nagyobb mérvűvé váljanak földmives népünk és kiscgazdánk körében. Ahol nincs erős, munkás, hazája földjéhez ragaszkodó földmives néposztály és kisbirtokos, az az ország gyöngye, kimerült és a pusztulás örvényébe jut.

Az Emke közgyűlése.

Folyó hó 8-án tartotta az Emke 16-ik közgyűlését Kolozsvárt. Nem nagy, de lelkes közönség gyűlt össze, melyet gr. Beldi Ákos lelkes, tartalmas beszéddel üdvözölt. A gyűlés tetszéssel fogadta a megnyitót és Novák Ferencz gyulafehérvári polgármester indítványára jegyzőkönyvbe iktatta. Az üdvözlések közt köztetszést keltett gróf Apponyi Alberté, ki — mint minden évben — most is 200 koronát küldött. A kiválóan érdekes s az Emke működésére tiszta világot vető évi jelentés következett, melyet Sándor József orsz. gy. képviselő főtitkár kiváló gonddal állított össze, melyet azonban a közgyűlés, Török Bertalan indítványára, ki annak jelentékenyebb adatait ki is emelte, helyeslően tudomásul vett s a derék elnökségnek, a munkás tisztikárnak s a buzgó választmányuk köszönetet szavazott. A pénztár és a számadások felülvizsgálásáról tett jelentés után a gyűlés Merza Lajos kir. tan. főpénztárosnak és Szekula Ákos ellenőrnek köszönete mellett a felmentvényt megadta.

A kijelölt bizottság javaslata alapján a választmányban megüresedett helyek betöltettek és pedig jegyzővé Nagy Károly theol. tanár; val. tagokká: Hollaky Arthur főispán, Deák Lajos kir. tanfelügyelő és dr. Varró László nagyenyedi polgármester választottak meg.

Általános tetszéssel lett fogadva gr. Beldi elnök és Sándor József főtitkár által beterjesztett azon indítvány, miszerint gr. Apponyi Albert úgy az Emke, mint különösen Párisban a magyar dicsőség emelésére tett kiváló fáradozásai elismeréséül örökös tiszteleti taggá választassék.

A jövő évi közgyűlés a Mátyás király szobrának teleplezésével egy időben Kolozsvárt lesz, 1902-ben pedig Nagy-Enyeden óhajtkák megtartani s mi is úgy véljük, hogy ekkor örömmel láthatjuk vendégül e hazafias, nemes czélú együletet.

Az élő hitnek tettekben való megnyilatkozása.

Nagyenyedi ev. ref. templomunk külsőjének stilszerű renoválását megkezdtük. A monumentális épületnek sok század viharával daczoló ódon, s

TÁRCZA.

Bem élete 1848 végeig.

Írta: Hentaller Lajos.

(Vége.)

Épp ezert nem birt, legjobb akarata mellett sem, 50 hatfontos ágyunál többet felszerelni. Ezeket a bástyákon és a legfontosabb torlaszoknál helyezte el. Ehhez járult még, hogy a magyar felmentő sereget hiába várta Bécs város népe. Pedig ha a magyar felmentő sereg jökor érkezik, akkor Auersperget Linz felé lehetett volna nyomni és a Morvából előnyomuló Windischgrätz herczeg seregét is sikerült volna megverni.

A magyar felmentő sereg azonban késett.

De helyette megjelent Windischgrätz Bécs falai alatt s átvette az egész ostromló sereg vezényletét, mely 80.000 főre ment, több mint 200 jól felszerelt ágyuval.

Ekkor már vége volt mindennek. Windischgrätz egyesült serege képes volt helyt állni a magyar felmentő sereggel. Bem mindent megtett a város védelmére. Hasztalan volt erőlködése! Még hozzá október 28-án egy torlasz védelmében meg is sebesült.

Amikor tehát látta, hogy a külvárosok egy része be van véve, hogy a csekély számú mozgó nemzetőrség Windischgrätz katonáit nem képes feltartóztatni, engedett néhány ott levő magyar és az aula vezetői kérésének s alruhában, hamis utlevéllel, Szentaghs Pál

akkori külügyminiszteri titkár s jelenlegi főrendiházi tag kalauzólása mellett, eltávozott Bécsből.

Harmadnapra, kerülő uton érkezett Pozsonyba s ott a magyar kormányuk felajánlotta szolgálatait.

Az ugynevezett „demokrata lengyelek“ Bem tábornokot folyton gyanúsították és rágalmazták. Sőt egy fiatal lengyelt annyira fanatizáltak, hogy az Pesten beméven a tábornok szobájába, zsebpisztolyából reá lött. Midőn a fiatal lengyelt elfogták, mentségére nem tudott mást felhozni, mint hogy hű demokrata, s egy arisztokratát akart megölni.

Bem azonban csakhamar beigazolta, hogy lelkes és igaz barátja a szabadságnak, mert kész volt Magyarország függetlenségéért életét számtalanszor áldozatul dobni.

A honvédelmi bizottmány Bemet Erdély főparancsnokának nevezte ki. Amikor a kis, igénytelen külsejt ember Szilágy-Somlyón megjelent s összehívatta a honvédtiszteket, azok gunyos bizalmatlansággal tekintettek reá. Bem nem látszott azt észrevenni.

— Uram! — mondá — a magyar kormány engem bizott meg a főparancsnoksággal; aki nekem nem engedelmessékedik, azt agyon fogom lövetni. De másrészt jutalmazni is tudok majd.

E pár szóval aztán megnyerte tisztjei bizalmát. Megnyerte annyira, hogy pár nap alatt valamennyi tűzbe ment volna a kis polyákért.

Nem lehet tehát csodálni, ha kinevezése után alig tiz nappal az alábbi jelentést küldte a honvédelmi bizottmányának:

„Szerencsésnek érzem magamat, hogy parancsnokságom első tiz napja alatt néhány jó eredményről tudósíthatom a magas honvédelmi kormányt.

Első dolgom volt az ellenséget Erdélybe visszaverni, őt körülvenni és a dandárokat mentől előbb rendezni, hogy aztán a körülmények szerint intőzkedni tudjak.

Ma már jelenthetem a magas honvédelmi bizottmányának, hogy az Erdélybe vezető minden főutat csapatokkal és ágyukkal erősen megraktam, sőt már inkurziókat is kezdünk tenni s hogy az egész hegylancz bevágások által csaknem járhatatlanná tétetett és hogy e hegyek mellett a nemzetőrség oly vonalat képez, mely a közlekedést hermetice elzárja.

Ez szükséges volt arra nézve, hogy rendezésünkben nyugodtan előhaladhassunk és mentől több támadó állást vehessünk.

Mindezek közt legfontosabb Nagybánya elfoglalása, hova ma reggel bevonultunk. A lakosok örömmel, és a város kivilágítással fogadtak. Nagybánya nyugati Magyarországának legfontosabb pontja, az ezüst- és sóbányák, puskaporos malmok, vasöntő-gyárak, ezek mind újra kezeink közt vannak.

Most már biztosíthatom a honvédelmi bizottmányt, hogy azon eszközök mellett, melyek már megadattak és

Csak nőket érdekelhet e szenzációs felfedezés!

15—20 3154

„AFRODITIN”

mellszépítő, a háremhölgyek csodahatású laurus-írja, mely visszavarázsolja a női kebel elveszett ifjú üdeségét, ruganyos teltségét. A testbőrt bársony-lágyságúvá és selyemfényűvé varázsolja. Ezen csodahatású ír gyógynövényekből készül, tehát semmiféle ártalmas anyagot nem tartalmaz. Egy tégely ára használati utasítással 4 korona. **Törvényesen védve.** A pénz beküldésével vagy utánvéttel megrendelhető a „Stearoptinum“ laboratoriumában: Budapest VII., Mexikói ut 88. sz.

helyen-helyen már romlásnak indult falai nemsokára ismét új, díszes külsőt nyernek. A jobbára faragott kövekkel eszközölt restaurálás az előleges költségvetés szerint 20.000 koronába kerül. Nagy összeg ez, de aki figyelmesen megtekinti az Ince Lajos igen jó hírű nagyváradi építészeti vállalkozó szakemberei által végzett munkát, mely Albert Iván kir. főmérnök, építészeti hivatalfőnök mestéri szakképzettségre valló, szigorú és pontos felügyelete, illetve ellenőrzése mellett foly, az nem fogja sokalni a nagy és kényes természetű munkáért az előirányzott összeget.

Ezen nagyjelentőségű építkezés kivitelésére híveink és Enyed város polgársága áldozatkészséget is igénybe vettük felekezeti és nemzeti különbség nélkül; s városunk területén gyűjtést indítottunk. Helyzete és anyagi viszonyai szerint adakozók mindenki készsége és szívesen, úgy, hogy ma már abban a kellemes helyzetben vagyunk, hogy a folyamatban levő gyűjtés jelenlegi eredménye gyanánt 3000 koronát jóval meghaladó összeget jegyezhetünk fel.

Gáspár János főgondnok és Jancsó Sándor ivén a következő adományok jegyeztettek:

Gáspár János 200 korona, br. Bánffy Kazimir 200, Müller Mihály 200, Zeyk Daniel 200, Szilágyi Farkas 100, dr. Lengyel György 100, Kovács József 100, Bisztricsány Lajos 40, Balint János 40, dr. Magyarai Károly 20, dr. Garda Kálmán 40, dr. Bocz József 20, Varró Gerő 20, Imreh József 10, Bedő Karoly 10, Csernátóni Vajda Péter 10, Jancsó Sándor 20, Nagy Lajos 20, Fogarasi Béla 20, dr. Szaniszló Albert 20, Báthori Gyula 20, Lázár István 20, Balla Béla 5, Elekes Károly 20, Szász József 50, Nagy Pál 10, Binder József 5, dr. Mátyás Mihály 4, Török Bertalan és neje 100, Toth Miklós 30, Csató János 30, Herepei Károly 3, dr. Jeney Elek 50, Adorján Elek 5, Benedek Gábor 20, Málnási Lajos 20, Málnási Károly 10, Málnási Domokos 10, Sebesi Ádám 20, Sebesi Zsigmond 20, dr. Farnos Árpád 50, dr. Varró László 30, Horváth Miklós 10, Kovács János 10, Tulogdy Zoltán 5, Bartha Zsigmond 20, Orbai Lajos 5, Pogány János 20, Czeiler Eduárd 20, dr. Farnos Dezső 20, Dezső Zsigmond 20, Uray László 20, Vincenti Lajos 20, Nagy János 20, dr. Ács Jenő 20, Nagy Béla 10, Felszeghy Sándor 30, Fodor Miklós 20, Pánczel József 10, Papp Ferenc 10, Balogh Ferenc 5, Bójtke Zsigmond 10, id. Winkler János 30, dr. Winkler Albertné 20, Folyovich Sándor 10, id. Graef János 10, Székely Ödön 20, Váró Ferenc 20, Halmágyi Antal 20, Papp János 15, Fogarasi Albert 10, Cirner J. József 20, Sándor Jenő 10, Kozma Gyula 10, Vincze Daniel 20, Seidl József 15, Fellner Lajos 10, Koncz Albert 10, Sebestyén Sándor 10, Korbuly Balint 20, Bodrogi János 20, Szakats Gyula 10, Veress Gábor 5, dr. Reich Béla 5, Fejér Pál 10, ifj. Lázár Károly 5, Harmath Miklós 10, Sombory Sándor 10, Hegedüs Lajos 5, Cirner Ákos 10, Sándor Miklós 40, Ince István 5, Lázár Adolf 10, Vásárhelyi Károly 20, Kövér János 20, Fejérdi József 6, Tóth Ferenc 5, Hegedüs Zsigmond 5, Molnár Károly 10, Telegdy István 5, Z. Szócs Sándor 10, Nagy István 4, Dombrovski Albert 5, Sass Albert 5, ifj. Winkler János 10, Székelyhidyi János 5, ifj. Graef János 10, Sándor Ignác 10, Király Andor 2, Derecskey Imre 2, Szaniszló Pál 4, Domaniczki Kálmán 2, Scheidel József 20, Török György 5, Makovicska Ottó 5, Lingner György 5, Ráskay Béla 10, Vajna Janka 2, özv. Klimes Károlyné 2, Dömök Erzsébet 15, Szongott József 2, Fúzi Katinka 5, özv.

Eröss Istvánné 10, Medgyes Bálint 20, Pap Géza 10, özv. dr. Kovács Ödöné 40, Hollós Istvánné 5, Polgári Lajos 3, Máthé Samu 10, Osztián Viktor 6 korona.

Továbbá az 1900. szept. 2-án a templomrenoválás céljára tartott mulatságon felülizetni szívesek voltak: Dr. Lengyel György 10 korona, Balázs Gerő 4, Orbai Lajos 2, Málnási Lajos 2, Szilágyi Farkas 2, Dunai Albert 2, Sáska Sándor 4, Draveczki Gusztáv 1, Minorita ház 4, Albert Irán 18, Bisztricsány Lajos 9, Seymann Józsefné 2, Ujvári Imre 2, Lőrincz István 2, Medveczky János 1, Áron János 1, Benedek Gábor 6, Dósa Kálmán (Csik-Szereda) 8, Ince István 5, dr. Magyarai Károly 2, özv. Enyedi Sándorné 2, dr. Varró László 2, Csató János 2, Gáspár János 10, Folyovich Sándor id. 4, br. Kemény Pál 4, Sente Boldizsár 1, özv. Kun Józsefné 1, Barabás Károly 2, Málnási Domokos 2, Balla Béla 5, Káló Géza 5, dr. Geraszim Emil 10, Török Teofil 4, Reinbold Olivér 4, Pogány János 60, Török Bertalan 4, Szöllösi Ferenc 3 kor., dr. Mátyás Mihály 2, Grohman Károly 2, Véghe Ferenc 4 koronát. A mulatság tiszta jövedelme belépő jegyekből 94 kor. 41 fillér.

Gyűjtő-íven történt jegyzések és a mulatság tiszta jövedelmének fő összege 3280 korona 41 fillér. A gyűjtés folytatásával az adományok közlését folytatni fogjuk.

Nagy-Enyeden, 1900. évi szept. 8-án.

Gáspár János, Jancsó Sándor, egyh. k. főgondnok, ref. lelkész, egyh. k. jegyző.

Párisi utamról.

Azon nagybecsű ösztöndíjakból, melyeket a nagyméltóságú kereskedelmi miniszter ur juttatott a magyar iparosoknak, hogy a párisi világkiállítást tanulmányozhassák, én is szerencsés valem egyet megnyerni. Nem mulasztatom el, hogy iparos-társaimnak ezen utamról röviden itt is egyet-mást el ne mondjak.

Augusztus hó 5-én reggel gyülekeztünk az ország minden részéből Budapestre, ahonnan azon nap estvéjén 8 órakor külön vonaton 260-an indultunk magyar iparosok Párisba, a hova kétnapi gyors utazás után, Pozsony, Bécs, Lincz, Salzburg, München, Ulm, Karlsruhe és Strassburg városokon át (ezen nevezett városokban egy-egy órai megállás és étkezés volt) érkezünk meg, ahol méltóságos Miklós Ödön kormánybiztos-helyettes fogadott bennünket, ki nekünk atyai utasításokat adott. Kilenc csoportba beosztva, tanárok vezetése mellett kezdtük meg a hét napra terjedő szemlét, ami elég fárasztó volt ugyan, de dusan kárpótoltak bennünket a látottak. Itt lehet csak látni igazán az ipar fejlődését, hol az egész világ versenyezve mutatja iparát és különlegességeit. Jól esett a lelkemnek látni azonban, hogy a világ kiállítása közepén „Hongrie“ (Magyarország) hogyan tündöklök, mely remekül van képviselve. Saját iparomat, a kádármesterséget illetve, elmondhatom, hogy, egyetlen darabot kivéve, igen közönséges és mindennapi munkákat találtam; sokkal többet reméltem látni, úgy, hogy a milleniumi kiállítás sokkal felülmúlta és emellett eltörpült a párisi. Említett darab azonban igazán hatalmas egy hordó; 950 cm. hosszú 930 cm. átmérőjű, 200.000 kiló súllyal, tartalma pedig 433.500 liter. Készült Franciaországban Nancyban; nem művészileg, hanem mesterileg van készítve. Gyönyörűek az egyes nemzetek épületei és ezek közt a magyar, pompás huszártermével, mely a huszárság

keletkezését és az egész világon való elterjedését mutatja fel. Igen szép az olasz kiállítás épülete; érdekes látni a francziák gyarmatait Afrikából.

Kivezettek bennünket továbbá Versaillesbe XIV. Lajos király fényes és világhírű kastélya megtekintésére, a Laverba, ahol milliókat érő kincs, remek képek, szobrok vannak elhelyezve.

Megtekintettük a közlekedési csarnokot, ahol az iparban előhaladt nemzetek által kiállított gőzmozdonyok között tündöklök egy hatalmas és remek magyar mozdony is Budapestről. Felutaztunk az Eiffel és környékére s a világkiállításra remek kilátás nyílik. És még számtalan sok nevezetességet mutogattak és magyaráztak meg a csoportvezető tanár urak, kiknek igaz halálával tartozunk szívesességükért.

No, de sokkal gyengébb az én tollam, semhogy megkísérhetném mindazt apróra leírni, amit láttam, oly nagyszerű, oly meglepően hatott reám, de mindig legbecsebb, legkellemesebb emlékeim közé fognak tartozni az ott eltöltött napok.

Selmezy István, kádármester.

S z i n h á z.

(*) Ha figyelembe vesszük a technikai nehézségeket, melyekkel egy kisvárosi rögtönzött színpad küzd, készséggel konstataljuk, hogy „A G és á k“ elmúlt szombaton igen elfogadható előadásban került színpadra és ha a nagy szerepet játszó zenekart helyettesítő zongorát ahhoz értő egyén kezeli, az előadás még nagyobb sikert arat, így azonban az énekeseket csak rontotta és a szereplőket akadályozta tehetségük kellő kifejtésében, mi azoknak észrevehető és méltó bosszúságot okozott. És ebben nem az a fiatal lányka a hibás, akit oda ültetnek a zongora elé, hanem az igazgató, aki odaülteti, holott színi jelentésében, a drága helyárrakkal szemben, hivatásos karmestert ígért!

A szereplőket semmi gáncs nem érheti, az előadás láthatólag gondosan volt előkészítve, a jelmezek tetszetősek, stilszerűek és a szerepek lehetőleg jó kezekben, kivéve Katánát, kinek egy pár igen szép énekreze volna, de kinek szerepét Szabadhegyi csak épen hogy markirozta. Vun-Hi személyesítője, Ernyei János, mint intelligens színesz láthatólag nagy gondot fordított szerepére, de az nem vág tulajdonképeni szerepkörébe s így nem is érhetett el vele olyan hatást, melyet gondos tanulmányú megérdemelt volna. Mozdulatai könnyedek, de monotonok voltak, arczjátéka nem elég kifejező, maszkja igen fiatalos. Mindez nem azt teszi, hogy szerepét egészen elrontotta volna, de nem emelte kellőleg érvényre. Az általánosan ismert kupléval azonban zajos sikert aratott és ezt a jelenetet is játszotta meg jobban. Kedves jelenség volt, nagyon jól játszott és szépen énekelte Mimóza szerepében. Képes Laura, egy pár dalát kiváló szépen adta elő s teljesen érvényre emelte iskolázott hangját és a végre valahára szép számú közönségtől zajos tapsokat aratott. Méltó társai voltak a csinos kinézésben és temperamentumos játékban Győri Matild és Gerőffy Ilona, ez utóbbinak azonban feltudjuk, hogy szerepéhez mérten igen szép volt, a művészetnek áldozatokat is kell hozni! Kitünő alakítás volt Liptay Imári márkija, a pompás szerepet teljesen és közmegelegedésre kiaknázza. Vágó játszotta és énekelte a csélcsep hadnagyot, szerepének mindkét ágát elég jól töltötte be ahhoz képest, hogy szintén szerepkörén kívül mozgott. Elegáns és szerepében jól beleilleszkedő lady volt Berzenyi Margit és Simon J. egy apróbb szerepben szokott könnyed modorát érvényesítette. Ez előadás ismétlésre érdemes. Vasárnap délután igen jóízű előadásban a „Két huszár és egy bakancsos“-t láttuk, estve pedig „A kurucz felfang“, Bokor és Káldy pályakoszorúzott népszínműve ment. Ez volt az idényben a legjobb előadás, különben is pompás, magyaros nyelven megírt darab, telítve a szép kurucz nótákkal és a szereplők is látható kedveléssel játszották, a szép számú közönség pedig nagy tetszéssel fogadta. Ez estén különösen ki kell emelnünk Képes Laurát. Enni való, aranyos kurucz menyecske volt, pompásan játszotta meg szerepét és igen szépen énekelte több ízben megisméltetett dalait. Kivülre osztottak az est szép sikerében Csige, Liptai, Vágó Simon, Liptainé, Gerőffy Ilona, Győri Matild és az igazgató, ez utóbbi hévteljes játéka mellett különösen a rendezésben. E darab is érdemes a megismétlésre, nemkülönben a megnézésre. A táncbetétek azonban, melyek csak az előadást nyújtják s különben is az until ismert magyar szótól variálják, ismétlés esetén elmaradhatnak, arra több hely szükséges. Mikor jön már az igazi karmester!?

Mulatságos estét szerzett a közönségnek hétfőn Jókai kaczagató bohózata „A bolondok grófja“

még megadni ígértettek, anélkül, hogy új segédteleme szükségem lenne, Erdélyt visszafoglalom.“

Mikor ezt a jelentést tette, volt neki 10.000 gyalogosa, 2385 lovasa és huszonégy lövege. Az osztrák fővezér még egyszer oly nagy rendes haderő fölött rendelkezett. Ezenfelül ott voltak a szász és oláh felkelők sázaerei. Bem, Czetz János ezredest tábori főnökévé tette meg, villámgyorsan rátámadt az osztrák vezérekre, s azokat pár nap alatt pocékká verte.

Először is értesülvén arról, hogy Erdély főparancsnoka, Puchner, rendeletet kapott, hogy a csucsai szoroson át nyomuljon Nagyvárad felé előre, Bem az osztrák seregnek december 19-én Csucsánál utját állta, s azt ott néhány halott hátrahagyásával visszaverte. Ez ütközet magában csak csatapaté számba megy. De nyer jelentőségében, ha figyelembe vesszük, hogy Bem e diadalával megakadályozta azt, hogy az erdélyi osztrák hadsereg előnyomulhasson a nagyváradi-debreczeni vonalon.

A következő napon Zsibónál támadta meg Czetz ezredes az egyesült oláh-osztrák hadat, s a megvert ellenséget a Mátyás-huszárok Deés felé üldözték.

Bem pedig 20-án Deés felé indult Jablowski dandára ellen, s december 22-én ért oda. Jablowski éjjel támadt a magyar seregre, de Bem hadát csatarendben találta. Bem az osztrákok támadását visszaverte s Jab-

lonski serege részint Bethlen, részint Beszterce felé vonult vissza.

Bem pedig 24-én Kolozsvár felé indult, s utközben elfogván Urbán utóhadát, azt Kolozsvárra bekísérte.

El lehet képzelni, hogy a lengyel hős, kinek nevéhez rövid idő alatt oly sok győzelmi hír fűződött, mily tisztelet és tüntetés tárgya volt kincses Kolozsváron. Bem azonban minden ovációt elhárított magától. Tudta, érezte, hogy még Kolozsvár visszafoglalásával kitűzött célját nem érte el. Innen csak további hadi műveleteinek szála indulhatnak ki.

Nem is pihent ő sokáig. Seregét három részre osztva, ő 4500 emberrel 27-én Szamosújvárra, onnan Deés felé menetel s 29-én ráakadt Bethlennél Jablonski és Hurban osztrákjaira. Előbb tüzéségével támadt rájuk, majd lovasságát a befagyott Szamoson rájuk eresztette, vad futásba kergette őket. Jablonszki Besztercezig, Hurban Naszódig meg sem állott.

Bem Naszód felé Kiczót küldte; ő maga pedig Beszterce ellen nyomult. Mindketten decz. 31-én reggel támadták és verték meg az ellenséget. Jablonski és Hurban csak a borgó-prundi szorosnál voltak képesek egyesülni.

Igy váltotta be Bem a honvédelmi bizottmányunk tett ígérését, — s még az új év beállta előtt megtisztította Erdélyt az osztrákoktól.

(E-s.)

mig kedden „Romeo és Julia” jó előadásban színre került tragédiája rikatta meg. Szépen játszott és szavalt Szabadhegyi, ellenben — elismerve rutinját — kevésbé poetikus Julia volt Berzsenyi Margit. A rendezés és összejáték, mint mindig, mintaszerű volt.

Színházi műsor:

Szombaton 15-én Görög rabszolga, új operette. Vasárnap 16-án délután fél négy órakor (fél helyekkel) Három láb kapitány, Kövesy Albert énekes bohózata. Estve fél 8 órakor itt először: 1848, a hadak útja, népszínházi bizottság által 1000 forint díjjal jutalmazott hazafias történelmi énekes színmű.

Vegyes hírek.

— **Requiem.** Felejthetetlen és boldog emlékü Erzsébet királyné halálának évfordulóján e hó 10-én d. e. 10 órakor a róm. kath. templomban requiem volt, melyen Zeyk Dániel főispán vezetésével részt vettek az összes polgári hivatalok, egyesületek és testületek képviselői, a honvédség és csendőrség tisztikara és nagyszámú ájtatos közönség.

— **Személyi hírek.** Rigó Ferencz országgyűlési képviselő, a Kossuth párt tevékeny tagja, a napokban városunkban időzött. — Dr. Ebergényi Sándor főispáni titkár, lapunk munkatársa, szabadságáról visszaérkezett és lapunknál rendes munkaközlését megkezdette.

— **Uj huszkoronás bankjegyek.** A hivatalos lap közlése szerint, szeptember 20-án forgalomba bocsátják az új huszkoronás bankjegyeket, melyek vörös színűek, fekete pontsorokkal, zöld rajzokkal s közepén zöld alaplól fehérben kiemelkedik a 20-as szám.

— **Választmányi ülés.** A nagyenyedi kaszinó választmánya e hó 10-én délután 5 órakor Csató János alelnök elnököletével választmányi ülést tartott. A választmányi ülés jegyzőkönyvileg fejezte ki mely részvétet a kaszinó volt igazgatójának, Kovács Gyula polgármesternek elhunyt felett és a bánatos özvegyhez részvétiratot intézett. Az ülés további folyamán a választmány több folyó ügyet intézett el. Az igazgatói teendők ideiglenes ellátásával dr. Farnos Árpád kaszinói titkárt bízta meg. Egy jó szellőztető gép beszerzésére Albert Iván kir. főmérnök, választmányi tagot kérte fel és a kaszinó tagjai sorába mint új tagokat felvette Halmágyi Ferenczet, Máthé Samu segédlelkész, dr. Szabó Ákos és Medveczky János p. ü. ig. fogalmazókat.

— **Felhívás.** Felkérjük azon polgártársainkat, kik a dr. Varró László polgármester folyó hó 22-én megjelent ünnepélyes beiktatásával kapcsolatos társasorán részt venni ohajtanak, hogy ebbeli kötelező szándékukat kifejezni sziveskedjenek és pedig legkésőbb folyó hó 17-ig Papp János gyógyszerész úrnál. A társasora kezdete estve 8 óra és a sétatéri fedett táncszínhelyben tartatik és egy teríték ára 5 korona. A részvételi jegyek folyó hó 18-án tul kivalthatók és kiválthatók Papp János gyógyszerésztárában.

— **Közgyűlés.** Az alsófehérvármegyei orvos-gyógyász-egylet és az orvos-szövetségi fiók f. évi szeptember hó 17-dikén d. u. 2 órakor rendes évi közgyűlést tart, melyre az egyleti tagokat tisztelettel meghívom. Dr. Magyarai Károly, elnök.

— **A vivás-sport kedvelőinek figyelmébe.** Benedek Gyula, a Bethlen-főtanoda derék vívómestere, ez uton is közhírré teszi, hogy azokkal, kik a vivásban kellő gyakorlatot ohajtanak szerezni, vivási gyakorlatokat készségesen tart naponként 8—12 óráig a Bethlen-tanoda tornatermében. Értekezhetni nevezett vívómesterrel bármely nap délelőttjén a torna-csarnokban.

— **Az Emke-gyűjtők jövedelme.** Egy csinos grafikai táblázatot kaptunk; riktó vörös színnel ábrázolja az Emke-gyűjtők fogyasztásának emelkedését hónapról hónapra. Derék munkát végzett ez a kis gyűjtő, kiszorította a sok külföldi gyűjtőt és az Emke szép és hazafias céljaira 5160-35 koronát jövedelmezett. Ha meggondoljuk, hogy a jövedelem a közjó számára tulajdonképpen senkinek sem került áldozatba és avval szaporítható, hogy mindenki az ő krajczárjáért magyargyűjtőt követel osztrák helyett, akkor bámulunk kell, hogy még mindig annyian csupa közönyből a mindenféle osztrák gyűjtőt fogyasztják.

— **A székelly kérdés.** Egy nem rég megjelent kis füzetben Miksa Ottokár azt a javaslatot teszi, hogy a székelly társadalom alapítson egy székelly ipari termékeket értékesítő részvénytársaságot, vagy helyesebben szövetséget, tőkepénzesek, de még inkább az érdekelte kisiparosok és gazdák részvételével, mely a már honos házi és kisipari cikkeknek lendületet adjon.

A társaság, mely nem üzérkedési céllal alakulna, azt hiszi, hogy mégis jól prosperálhatna s e mellett egy olyan célt szolgálna, melynek következményei ki-

számíthatatlanok, mert a székelly megyékben a fa, agyag, szalma, nád és szövő házi ipar és a kisipar körébe vágó butor-, bőr- és más létező iparágakat fejlesztené, versenyképessé tenné, új iparágakat honosítana meg, s ez által az általános vagyonsodást előmozdítaná, a megélhetést itthon minden törekvő munkás egyének biztosítaná.

A társaság székhelyét a geográfiailag központi Székely-Udvarhelyt tartaná legalkalmasabbnak, mely székhelynek főkötelei lennének Csikszereda, Sepsiszent-György, Kézdivásárhely, Maros-Vasárhely és Torda, amely helyeken a társaság a vidékekről a versenyképes ipari termékeket készpénzzel bevennie, raktározná s a központi igazgatóság azok értékesítéséről az ország minden részében gondoskodnék. Ezzel megkönnyítené a termelést, mert az előállító vállalót az értékesítés nehézségétől levennie és az által elősegítené a tökéletesebb és nagyobb produkciót. A társaság gondoskodása arra is kiterjedne, hogy azok az ipari cikkek előállítására, melyek az országban s esetleg az ország határain túl is piacra találjanak, de még a székellyeknél meghonosítva nincsenek, ha azok készítéséhez a feltételek különben megvannak, meghonosodjanak, akár a kormány segítségével, akár anélkül.

Szerkesztőség:

Dr. MAGYARI KÁROLY. TÖRÖK BERTALAN.

Kiadó:

Nagyenyedi Könyvnyomda és Papírárugár részvénytársaság

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papírárugár részvénytársaság könyvnyomdájában.

Selyem-Blousok 2 frt 40 krtól

feljebb — 4 méter! postabér és vámmentesen szállítva! Mintak posta fordultával küldetnek; nemkülönben fekete, fehér és színes „Henneberg-selyem” 45 krtól 14 frt 65 krtig méterenkint.

Henneberg G. selyemgyáros (cs. és kir. udvari szállító) **Zürichben.** (6)

Sz. 843. szám.
1900.

Árlejtési hirdetmény.

A nagyenyedi orsz. fegyintézetnél alkalmazott fegyőri személyzet s a letartóztatva levő fegyenczek részére 1901. évre szükséges lábbelik előállításához beszerzendő bőrnemű anyagok és pedig:

381-80 kgr. háromszor ütett, darabonkint 20—22 kg. sulyu terczentalp,

336-20 kg. barna tehénbőr (5—6 kg. sulyu).

88-10 kg. középvastag tapbélés,

22 drb. fehér eseres szárbélés, továbbá a fegyintézetnél iparüzlet részére ugyancsak 1901. évben szükséges s a szükséglethez képest megrendelendő mintegy 1500 kg. hasonminőségű talp, 200 kg. talpbélés és 250 kg. barna tehénbőr szállítása iránt 1900. év **október hó 17-én** délelőtt 10 órakor szóbeli árlejtéssel összekötött zárt ajánlati versenytárgyalás fog tartatni; az ezen anyagok szállítására vállalkozni szándékozók ezennel felhivatnak, hogy egy koronás bélyeggel ellátott írásbeli zárt ajánlatukat, az ajánlatba hozott egységi árak szerint, a kitett mennyiségű anyagokért esedékes összeg 10%-ának megfelelő bánatpénzzel, akár készpénzben

akár megfelelő értékű óvadékképes értékpapírral ellátva, a jelzett határidőig ezen igazgatóságához nyújtják be.

Az ajánlat borítéka „Bőrszállítási ajánlat” felírással látandó el s az ajánlatban kiteendő, hogy vállalkozó a szállítási feltételeket ismeri s azokat elfogadja. Az árlejtési feltételek a fegyintézet igazgatóság kiadóhivatalában a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Kir. orsz. fegyintézet igazgatósága.

Nagy-Enyeden, 1900. szeptember 3-án.

U r a y,
igazgató.

3206 1—1

Sz. 845. szám.
1900.

Árlejtési hirdetmény.

Az ezen kir. orsz. fegyintézetben 1901. év január hó 1-től 1901. év december hó végéig szükséges mintegy 80 métermáza olvasztott dísznő-zsir szállításának biztosítása iránt f. évi **november hó 6-án** d. e. 10 órakor nyilvános árlejtés fog tartatni.

Felhivatnak tehát mindazok, kik árlejtetni kívánnak, hogy szabályszerűen bélyegzett és a vállalati összeg 5%-ának megfelelő bánatpénzzel ellátott zárt írásbeli ajánlatukat, melyben az ajánlati egységi árak számokkal és betűkkel kiirandók s az is kiteendő, hogy ajánlattevő a hivatalos órák alatt bármikor megtekinthető árlejtési feltételeket ismeri és magát azoknak aláveti, a fent kitett határidőig hozzáam nyújtják be.

Az árlejtési feltételeknek meg nem felelő, vagy más irányban szabálytalan, továbbá az elkésve érkezett, végül a pót- vagy utóajánlat nem fog figyelembe vétetni.

Az ajánlat borítékára „Zsir-szállítási ajánlat” czim irandó.

Kir. országos fegyintézet igazgatósága.

Nagy-Enyeden, 1900. évi szeptember hó 3-án.

U r a y,
igazgató.

3207 1—1

Sz. 6957.
1900.

Pályázati hirdetmény.

A felgyógyi **körjegyzői** állomás nyugdíjaztatás következtében üresedésbe jövén ezen állomás szabályszerű betöltésére pályázatot hirdetek.

Ezen állomással 907 kor. 86 fill. évi törzsfizetés s 426 kor. lakás, irodabér és egyéb mellék járulékok járnak.

A felgyógyi körjegyzőség: Felgyógy, Diómál és Havasgyógy községekből áll.

A választás 1900. évi **szeptember hó 26-án** d. e. 10 órakor Diómálon a körjegyzői irodában fog megtartatni.

Pályázók szabályszerűen felszerelt kérésüket folyó év **szeptember 24-ig** alulírt főszolgabíróhoz nyújtják be.

Nagy-Enyed, 1900 szeptember hó 7-én.

Szász József,
főszolgabíró.

3209 1—2

Nagyenyedi Könyvnyomda és Papírárugár Részvénytársaság

a nagyérdemű közönség szives figyelmébe ajánlja, hogy a főtérén levő üzlethelyiségében

könyvkereskedést

rendezett be, melyben ugy a helybeli, mint a vidéki iskolákban használt **tankönyvek** és **iskolai szerek** eredeti bolti áron kapthatók. Továbbá elfogad megrendeléseket bárhol megjelenő és bármily nyelvű **könyvek, díszművek és folyóiratokra** s azokat a legpontosabban teljesíti. Egyuttal felhívja a közönség szives figyelmét gazdagon berendezett

papír-, rajzeszköz- és írószer-raktárára,

melyben e nemű cikkek nagy választékban igen jutányos áron szerezhetők be. Ugyanitt fogadtatnak el megrendelések modern felszerelésű

könyv- és könyvnyomdai műintézete,
könyvkötészete, valamint dobozgyára

részére.

16—? 3081

4. oldal.

384—1900.
végrh. szám.**Árverési hirdetmény.**

Alulírt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ennével közzétette, hogy a nagyenyedi kir. járásbírósa 1900. évi V. 571. §. számú végzése következtében dr. Mayer Ödön esodótmegeggondnok ügyvéd által képviselt Diamánt Sámuel esodótmege javára 2067 korona 40 fillérre becsült, a esodóltár 1—83. tétel alatt összeírt ingóságok, u. m. házi butor, koesi, ló stb. nyilvános árverésen eladotnak.

Mely árverésnek a nagyenyedi kir. bíróság 1900. évi V. 571. §. sz. végzése folytán Tövisen Diamánt Sámuel lakóházánál leendő esodóközlésére 1900. évi szeptember hó 27. napjának d. e. 9 órája határidőül kitűzték és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek becsaron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltatták s azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Nagy-Enyeden, 1900. évi augusztus hó 31. napján.

Gajzágó Simon,
kir. bírósági végrehajtó.

3205 1—1

837. szám.
1900.**Árlejtési hirdetmény.**

Az ezen kir. orsz. fegyintézetben 1901. év január hó 1-től 1901. év december hó végéig szükséges mintegy 200 métermáza kukoricziszt szállításának biztosítása iránt folyó év **október hó 10-én** d. e. 10 órakor nyilvános árlejtés fog tartani.

Felhivatnak tehát mindazok, kik árlejtésni kívánnak, hogy szabályszerűen bélyegzett és a vállalati összeg 5%-ának megfelelő bánatpénzzel ellátott zart írásbeli ajánlatukat, melyben az ajánlati egységi árak számokkal és betűkkel kiirandók s az is kiteendő, hogy ajánlattevő a hivatalos órák alatt bármikor megtekinthető árlejtési feltételeket ismeri és magát azoknak aláveti, a fent kitett határidőig hozzám nyújtásuk be.

Az árlejtési feltételeknek meg nem felelő, vagy más irányban szabálytalan, továbbá az elkésve érkezett, végül a pót- vagy utóajánlat nem fog figyelembe vétetni.

Az ajánlat borítékára „Kukoricziszt-szállítási ajánlat” czim irandó.

Kir. orsz. fegyintézet igazgatósága.

Nagy-Enyeden, 1900. szeptember 3-án.

U r a y,
igazgató.

3200 1—1

Tisztességes Egyének

bármely foglalkozással 1866 óta fennálló cégem részére, eredeti sorsjegyek részletfizetés melletti törvényszerű eladása által, mellékjövendelmképpen is, könnyen havi 200—400 koronát kereshetnek. Ajánlatok **FUCHS H. váltóháza, Budapest, Keckeméti-utca 1. sz. alá** intézendők.

3189 3—5

2153. sz.
tlkvi 1900.**Hirdetmény.**

Veresegyház község telekkönyve birtokszabályozás következtében az 1869-ik évi 2579. sz. szabályrendeletre képest átalakították és ezzel egyidejűleg mindazon ingatlanokra nézve, amelyekre az 1886. évi 29. t.-cz., az 1889. évi 38. t.-cz. és az 1891. évi 16. törvényezikkek a tényleges birtokos tulajdonjogának bejegyzését rendelik, az 1892. évi 29. törvényezikkekben szabályozott eljárás a telekjegyzőkönyvi bejegyzések helyesbítésével kapcsolatosan foganatosították.

E czélelől az átalakítási elömlunkálat hitelesítése

és a helyszini eljárás Veresegyháza községben **1900. október hó 3-ik napján fog kezdődni.** Felhivatnak ennélfogva összes érdekeltek, hogy:

1. A hitelesítési tárgyaláson személyesen, vagy meghatalmazott által jelenjenek meg és az új telekkönyvi tervezet ellen netaláni észrevételeiket annál bizonyosabban adják elő, mert a régi telekkönyv végleges átalakítása után a téves átvezetésből eredhető kifogásokat jóhiszemű harmadik személyek irányában többé nem érvényesíthetik.

2. Mindazok, akik a telekkönyvekben előforduló bejegyzésekre nézve okadatolt előterjesztést kívánnak tenni, a telekkönyvi hatóság kiküldöttje előtt a közzétett határnapon kezdődő eljárás folyama alatt jelenjenek meg és az előterjesztéseiket igazoló okirataikat mutassák be.

3. Mindazok, akik valamely ingatlanhoz tulajdonjogot tartanak, de telekkönyvi bekebelezésre alkalmas okirataik nincsenek, az átírása az 1886. évi 29. t. cz. 15—18. és az 1889. évi 38. t. cz. 5—7. és 9. §§-ai értelmében szükséges

adatokat megszerezni iparkodjanak és azokkal igényeiket a kiküldött előtt igazolják, avagy oda hassanak, hogy az átruházó telekkönyvi tulajdonos az átruházás létrejöttét a kiküldött előtt szóval ismerje el és a tulajdonjog bekebelezésére engedélyt nyilvánítsa, mert különben jogait ezen az uton nem érvényesíthetik és a bélyeg- és illeték-elengedési kedvezménytől is elesnek.

4. Azoknak, kiknek javára tényleg már megszünt követelésre vonatkozó zálogjog- vagy megszünt egyéb jog van nyilvankönyvileg bejegyezve, ugy szintén az ily bejegyzésekkel terhelt ingatlanok tulajdonosai, hogy a bejegyzett jognak törlesztését kérelmezzék, illetve hogy törlési engedély nyilvánítsa végett a kiküldött előtt jelenjenek meg, mert ellenesetben a bélyegmentesség kedvezményétől elesnek.

Balázsfalva, 1900. évi augusztus hó 27-én.

A kir. bíróság mint telekkönyvi hatóság.

Enyedy Lajos
kir. ítélőtáblai bíró.

3—3 3194

Csemege, valamint bőr, fűszer, liszt, norinbergi, rövidáru, vas, porcelán s edénykereskedés

KINDL J. NAGY-ENYED

FŐTÉR.

Mindennap friss szebeni tormás virsli s más husneműek, különféle sajtok, valamint az egész országban híres orosházi házi kenyér kapható.

Uj! Különös figyelemre méltó. Uj!

A nagyméltóságú m. kir. honvédelmi miniszterium által hivatalosan jónak elismert

ASBEST-TALPAK.

Köszönetnyilvánítás.

Ő Felsője Salvator Lipót főherceg udvarmesterei hivatala.

Általános Asbestáru-gyár.
Ő esodózári és királyi Felsője Salvator Lipót főherceg rendkívül meg van elégedve az asbest-talppal bélelt cipőkkel. Ő Felsője hosszabb gyalog kiránduláson használta e cipőket és érezte, hogy lábai nem fáradnak ugy el, mint más közönséges cipőknél. Küldök egy pár vadászcipőt, hogy annak a mintájára készítsenek másikat asbest-talpbéléssel ugyanannál a cipőszélnél s aztán küldjék ide.

Hisszük, hogy e vadász-cipők ép oly jók lesznek és ép oly megfelelők, amint megfelelők voltak a szalon-cipők.

Zágráb, 1898. július 8.

Krahl huszárkapitány.

Magyarország volt miniszterelnöke, a közigazgatási bíróság elnöke, a következőket írja:

Tisztelt Doktor ur!
Az asbest-betéti cipők kitűnőnek bizonyultak, szilárdan és puhán járok; megszünt minden lábfájásom, úgy hogy — azt hiszem — lábajom semmi további orvoslást nem igényel.
Szíves tanácsát köszöni
Dánoson, 1897. szeptember 17.

tisztelő híve
Wekerle Sándor.

Óvjuk lábainkat a melegtől, nedvességtől és izzadástól.

Nincs többé lábfájás!

Sem tyukszem, sem izzadós láb, sem bőrkeményedés, sem lábdaganat, sem lábégés. Rövid idei viselés után megkönnyebbül a járása annak, ki cipőjét dr. Hőgyes-féle, az egész világon szabadalmazott asbest-talpbéléssel látja el.

Kettős vastagsága 1 frt 20 kr, egyszerű 60 kr, homoktalp 40 kr, gyermekeknek fele.

Az asbest-talpbélés kitűnőségét legfőbbban bizonyítja, hogy a cs. és kir. közös hadseregnek és a m. kir. honvédségnek eddig 22,500 pár szállították.
Szállítás csak s utánvétellel, vagy a pénz előleges beküldése mellett. Felvilágosítások, prospektusok és köszönetnyilvánítások ingyen.

Viszonteladónak megfelelő árengedmény.

Egyedüli elárúsítás Alsófehér vármegye részére.

Az Asbestáru-gyár betéti társaság képviselete és elárúsító raktára:

Kindl J. Nagy-Enyed, fő-tér.

3013 1—50

„Stearoptinum“ (Olaj-sebtpasz)

Budapesten a katonaságnál orvosilag rendelve.

Biztosan gyógyítja s a fájdalmat rögtön csillapítja bármely sebeknél: vágás, zuzódás, égés, fagyás, mindentéle kelevény, a női emlők gyűlése és gyűlése, a titkos betegségek, kiütések stb.

Egy adag ára használati utasítással együtt 2 korona.

A hatásért kezességet vállal, a mi, ha elmaradna, — a pénzt visszafizetve adja a „Stearoptinum“ laboratoriuma.

A pénz beküldésével vagy utánvétellel megrendelhető a „Stearoptinum“ laboratoriumában:

Budapest, VII. kerület Mexikói-ut 88. II. 25.

19—20 3138